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NARIC-Vlaanderen  -  Erkenning diploma's Oekraïense vluchtelingen

De crisis in Oekraïne leidt tot een grote vluchtelingenstroom in ons land. Voorlopige 
prognoses gaan uit van 150.000 vluchtelingen, die voor het merendeel bestaan uit vrouwen 
en kinderen.

Deze grote vluchtelingenstroom brengt heel wat uitdagingen met zich mee en dit zowel op 
het vlak van huisvesting als op het vlak van onderwijs. Voor onderwijs ligt de focus vooral 
op het genereren van extra capaciteit voor de leerplichtige leerlingen, en in het verlengde 
daarvan ook op het aantrekken van extra leerkrachten.

Maar ook voor volwassen vluchtelingen zijn er een aantal hindernissen die moeten worden 
aangepakt. Een belangrijke daarvan is de erkenning van hun buitenlands diploma zodat 
deze vaak hoogopgeleide vluchtelingen meteen aan de slag kunnen in onze bedrijven. Maar 
ook voor de inzet van Oekraïense leerkrachten zal een snelle erkenning van hun diploma 
noodzakelijk zijn.

In Vlaanderen verloopt de erkenning van buitenlandse diploma’s vandaag via NARIC-
Vlaanderen (National Academic and professional Recognition and Information Centre). De 
grote toestroom van vluchtelingen zal vermoedelijk tot heel wat druk leiden op NARIC-
Vlaanderen. In het verleden zijn door vluchtelingencrisissen er ook al pieken geweest in 
het aantal aanvragen maar deze vluchtelingencrisis is in grootteorde met niets te 
vergelijken.

Daarom zal er mijns inziens op korte termijn structureel een plan moeten komen om de 
procedures bij NARIC-Vlaanderen (tijdelijk) te herbekijken, om te vermijden dat er 
administratieve bottlenecks opduiken.

1. Is de minister van plan de procedures bij NARIC-Vlaanderen te herbekijken om te 
vermijden dat de aanvragen van Oekraïense vluchtelingen vertraging oplopen? Zo ja, 
wat is de termijn waarop deze procedures aangepast zouden kunnen worden?

2. Wat zijn volgens de minister de bottlenecks die aangepakt moeten worden in de 
huidige erkenningsprocedure? Hoe gaat hij die aanpakken?

3. Heeft de minister al zicht op het aantal aanvragen bij NARIC-Vlaanderen door 
Oekraïense vluchtelingen? Over welke diploma’s gaat het? Wat is het profiel van de 
aanvrager?
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1. Houders van een Oekraïens diploma die willen werken in Vlaanderen of Brussel hebben 
momenteel enkel een erkenning van hun diploma nodig:
- voor een job bij de overheid of gereglementeerde beroepen (bijvoorbeeld arts, 

verpleegkundige)
- wanneer de wanneer de werkgever dat expliciet vraagt.

Voor de werkgevers en andere belanghebbenden heeft NARIC-Vlaanderen een 
vergelijkende informatiefiche samengesteld over diploma’s in Oekraïne en hoe die zich 
verhouden tot Vlaamse diploma’s. Deze fiche kan de werkgevers voldoende 
houvast bieden om het opleidingsniveau in te schatten. 

Deze fiche is publiek raadpleegbaar op de 
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/oekrainecrisis en op de website van NARIC-
Vlaanderen. Via het crisiscentrum van de Vlaamse Overheid is deze fiche ook verspreid 
naar het departement Werk en Sociale Economie en de VDAB.

Voor de uitoefening van gereglementeerde beroepen blijft een aanvraag bij NARIC-
Vlaanderen wel steeds nodig, omdat dit voorzien is in de regelgeving m.b.t. de 
toelating tot deze beroepen. Ik ben zelf niet bevoegd voor dat laatste. Deze 
regelgeving is immers op federaal of Europees niveau vastgelegd. Het gaat over 
beroepen zoals arts, verpleegkundige, apotheker, architect, dierenarts, 
kinesitherapeut, tandarts, enz. waarvoor strikte diplomavereisten bestaan. Na de 
(academische) erkenningsprocedure bij NARIC-Vlaanderen volgt een procedure bij de 
bevoegde instanties om toegang te krijgen tot dat beroep.

Bij de start van de Oekraïnecrisis, ben ik onmiddellijk aan tafel geschoven met NARIC 
om de bestaande procedures te bespreken. Daar stelde ik vast dat, zoals hierboven 
omschreven, heel wat mensen een aanvraag doen waarbij diploma-erkenning niet 
noodzakelijk is. We proberen dat via communicatie op de website, met een nieuwe 
begeleidingswizard en later dit jaar ook via het e-loket duidelijk over te brengen naar 
kandidaat-aanvragers.

Daarenboven is het ook belangrijk dat mensen worden toegeleid naar de juiste 
procedure bij NARIC. Heel vaak is het niet nodig om een specifieke erkenning aan 
te vragen, maar volstaat een niveau-erkenning van hun diploma. Hierbij doen we een 
aantal administratieve controles naar de erkenning van het diploma in het land van 
herkomst en de authenticiteit van de documenten. Op basis van de aangeleverde 
documenten bepaalt NARIC-Vlaanderen het niveau van het buitenlandse diploma: 
doctor, master, bachelor, … NARIC-Vlaanderen probeert aanvragers zoveel mogelijk 
te begeleiden naar de noodzakelijk procedure. De komende maanden wordt ook 
ingezet op een betere digitale begeleiding.

We zijn dus meteen aan de slag gegaan, maar daarmee is de kous niet af. Het moet 
gezegd dat NARIC-Vlaanderen wel wat moeite heeft om vanuit Oekraïne de juiste 
informatie i.v.m. diploma’s te krijgen. Heel wat informatie vinden we online via officiële 
websites en databanken van overheden en instellingen. En via het internationale ENIC-
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NARIC netwerk. In het geval van conflictgebieden zoals Oekraïne vandaag, zijn deze 
niet altijd bereikbaar. Ook de vluchtelingen zelf hebben niet altijd de juiste informatie 
over hun diploma ter beschikking. 

Daarom hanteert NARIC-Vlaanderen vandaag al zeer flexibele procedures. Er wordt 
ten minste 1 document gevraagd waaruit blijkt dat de aanvrager afgestudeerd is. Aan 
de hand van verkennende gesprekken met experten wordt dan onderzocht of er een 
gelijkwaardigheid kan worden toegekend. Maar dit blijft een vrij omslachtig en 
arbeidsintensief proces voor alle betrokken partijen.

Voor het uitbreken van het conflict in Oekraïne waren er al budgetten uitgetrokken om 
het Naric-proces verder te optimaliseren en op vlak van digitalisering ook een volgende 
stap te laten zetten. Hier was een roadmap voor uitgezet, gespreid over ongeveer 3 
jaar, met de nodige tussentijdse mijlpalen. Een eerste focus is de digitale front voor 
de aanvragers zelf om hen zo optimaal mogelijk te begeleiden in hun aanvraag: naar 
de juiste procedure, met de juiste documenten. In volgende fasen nemen we ook de 
achterliggende processen op om het makkelijker te maken om informatie te 
hergebruiken en beschikbaar te hebben. 

Specifiek voor Oekraïense leraren, bekijk ik samen met NARIC de opties om te komen 
tot een snelle en vlotte procedure die zowel de vluchteling als andere betrokkenen 
voldoende zekerheid biedt. Daarover overleg ik eveneens met het Oekraïense 
ministerie van onderwijs. Ik hoop hier snel met een oplossing te komen. 

Er is op dit moment nog geen stijging waarneembaar in het aantal aanvragen. Maar 
mogelijks komt die stijging de komende weken alsnog. Ik houd hier in ieder geval een 
vinger aan de pols. 


